



## 习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及科

威特人民表示诚挚慰问。习近平指出,纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴,生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍

视中科友谊。相信在双方共同努力下,中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日,国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电,向科威特政府表示沉痛的哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

1978—2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。2012—2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。

2023年4月,岭南大地,春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不

变的,一以贯之的。”旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。改革开放,决定中国命运的关键抉择。当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化

的征程。2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深

改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时期,开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务,336项改革举措涵盖各方面……约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车

之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革,依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初,习近平总书记就旗帜鲜明强调:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路,强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向,强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;明确全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平总书记全面深化改革重要思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

(转2版)

### 强信心 稳经济 促发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)记者从近日召开的全省招商引资工作调度会上获悉,今年以来,全省上下用务实举措全力推动“引大引强引头部”行动走深走实,为全省经济高质量发展提供了有力支撑。前11个月,全省共实施省外招商引资项目4228个,到位资金5676.69亿元,同比增长42.45%;签约项目3322个,签约金额10101.33亿元,同比增长44.06%。

今年,省委省政府高规格召开全省招商引资大会,制定下发《甘肃省招商引资工作考核办法(试行)》,省委省政府主要领导亲自会见480家“三个500强”、上市公司和行业领军企业负责人。省级领导分赴区域招商,先后带队赴厦门、上海、杭州、重庆、北京、石家庄、乌鲁木齐、成都、长沙和港澳等地专题招商推介,共签约合同项目177个,签约金额958.32亿元。各市州、兰州新区、各链长执行部门和县区主要负责同志,带头谋招商、跑企业、找项目,累计“走出去”考察推介2809次,“请进来”招商对接3150次。

各市州结合自身产业发展、资源禀赋实际,借鉴发达地区先进经验,积极探索招商新方法、新路径,工作成效进一步显现。白银、临夏、平凉、嘉峪关开展展会招商,利用参加投洽会的有利时机,赴厦门、广州等地推介招商、对接企业、洽谈项目,签约总额超百亿元。张掖、天水、武威借力兰洽会,瞄准能源及装备制造、高新技术、农畜产品精深加工等产业链关键环节,全力招引头部链主企业。定西搭建药博会招商平台,组建工作专班,大力推介引进中医药企业。酒泉、庆阳强化招商队伍建设,修订出台招商引资政策文件,组织各县区乡镇、相关部门业务骨干开展培训,选派优秀干部到招商部门挂职锻炼,进一步充实招商力量。(转3版)

## 甘肃省外招商引资项目到位资金大幅增长

前十一月到位资金超五千六百七十六亿元 同比增长百分之四十二

## 中央第四生态环境保护督察组在平凉调研

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)12月15日至17日,中央第四生态环境保护督察组组长蒋卓庆一行在平凉开展调研。督察组先后来到平凉市静宁县、崆峒区、崇信县、庄浪县等地,实地了解乡村振兴、海绵城市建设、示范建设、水土流失治理等工作。副省长雷思维参加调研。

静宁县黄河流域葫芦河生态综合治理与乡村振兴产业发展EOD项目,日前成功入选国家项目库,督察组实地察看了静宁苹果产业持续发展和葫芦河流域生态环境保护成果。

在崆峒区,督察组先后实地察

看了平凉市泾河葫芦河流域水环境综合整治项目、全域垃圾闭环处理及生活垃圾焚烧发电项目、系统化推进海绵城市建设示范城市、海绵城市示范建设等方面的有效举措。在南环路生活垃圾转运站,督察组深入群众家中详细了解举报办理情况和群众满意度,充分肯定了举报办理工作,要求建立长效机制,



巩固提升问题整改成效,切实解决好群众身边的环境问题。在崇信县国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,督察组实地察看乡村振兴、窑洞养牛取得的成效。在庄浪县生态梯田产业基地示范点,督察组实地了解近年来当地统筹推进山水林田湖草系统治理,持续开展国土绿化和污染防治工作的情况。

## 让群众从“举报人”变成“监督员”

### ——中央第四生态环境保护督察组实地督察整改情况侧记

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

群众的举报件交办地方后,整改的情况如何?

12月16日,中央第四生态环境保护督察组组长蒋卓庆带队,到平凉市崆峒区南环路生活垃圾转运站调研回访群众举报件整改情况。

临近午时,督察组一行来到位于民馨社区居民区的南环路生活垃圾转运站,在这里看不到垃圾,闻不到臭味,也听不到噪音,湛蓝的天空下,宁静的小区透露着温馨。

南环路生活垃圾转运站于2016年5月建成投运,主要承担周边半径2.5公里范围内3000余户居民和3100余家门店的生活垃圾转运,附近有居民住宅区、幼儿园、餐饮店等。不久前,有群众举报该转运站产生的臭味和拉运过程的噪音对日常生活造成严重影响。

走进距离该转运站最近的信访人黄老伯家小院,十几盆造型精致的盆景映入眼帘,抬头望去,一个拱形大棚把院子围得密不透风。

“看到手机上的信访举报方式,我是怀着试一试的心情写了信,本来不

抱希望,没想到这么快就把事情解决了。”黄老伯高兴地说。

“作为老百姓,你解决不了外面的事,就用一个大棚把自己家罩起来,还养一些花草祛除异味……”蒋卓庆抬头望了望拱形大棚,关切地问道,“你现在对整改工作满意吗?”

“非常满意!这次的变化是实实在在的。”黄老伯笑着说,“中央生态环境保护督察不仅解决了我们的难心事,还温暖了我们的心,现在再也闻不到异味,一进来就舒心,夜里能睡个安稳觉了。”(转3版)

## 甘肃最大调峰火电项目一期工程建成投产

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)记者从甘肃电投集团获悉,12月17日8时30分,西北地区最大调峰火电项目甘肃电投常乐电厂一期4号机组顺利完成168小时满负荷试运行,正式投产发电。至此,历时6年建设的甘肃电投常乐电厂一期4×1000兆瓦调峰火电项目四台机组全部建成投产发电。

甘肃电投常乐电厂一期4×1000

兆瓦调峰火电项目由甘肃省电力投资集团控股投资建设,是我省“十三五”“十四五”重点项目,是祁韶±800千伏特高压直流输电工程的唯一配套调峰电源,项目建设4台100万千瓦高参数、高效率、低排放、超超临界燃煤机组。4台机组同时运行,年发电量可达200亿千瓦时,年工业产值达60亿元,带动全省1200万千瓦新能源打捆外送,有力支撑全省经济社会和新能源产

业高质量发展。

甘肃电投常乐电厂一期4×1000兆瓦调峰火电项目于2008年立项,1号、2号机组于2017年9月开工建设,2020年9月、11月相继投产发电;3号、4号机组于2021年3月开工建设,2023年11月、12月相继投产发电。项目开工以来,常乐电投公司紧盯目标,加强资源统筹调度,严把安全质量关口。(转3版)



临泽县沙河镇的甘肃自强枣业生产厂区内,工作人员正在生产线上加工红枣枸杞汁。近年来,临泽县发挥特色产业优势,研发出红枣枸杞汁等高附加值红枣产品,受到众多消费者青睐。新甘肃·甘肃日报通讯员 王将

## 架好“连心桥”当好“服务员”

张文博

### 陇上评论

民营经济是高质量发展的重要基础,是推进中国式现代化甘肃实践的重要力量。围绕省委、省政府安排部署,做大做强我省民营经济,必须坚持问题导向、目标导向和结果导向,明差距而有所为,知不足而奋起。

近些年,在支持、服务和保障民营经济高质量发展中,一些干部的思想比较保守,重视程度不够,甚至抱着“不打破守”的态度,不愿同民营企业主动接触。对此,我们务必要充分认识到,支持民营企业发展是党委政府的分内之事,服务民营企业干事创业是领导干部的应尽之责。只有把民营企业

和民营企业当成自己人,与广大民营企业同心协力、问题共答、同舟共济,才能携手推进我省民营经济高质量发展。各级干部要积极主动为民营企业服务,涤荡清白同企业打交道,做到“有交集不

搞交换、有交往不搞交易”,实现“亲”而有度与“清”而有为的统一。

此外,影响民营经济高质量发展的“所有制歧视”,在一些领域也有不同程度的存在。比如,对招投标设置隐性门槛,采购或建设工程直接发包给国有企业……解决这些问题,关键是要为民营企业提供平等的竞争环境。平等是优化营商环境的首要基础和核心内容,各级各部门要坚持民营企业一视同仁、平等对待,规范行政审批、许可、备案等政务服务事项的前置条件和审批标准,下功夫整治“明放暗不放”“虚放实不放”等顽瘴痼疾,彻底破除隐性壁垒,推动“非禁即入”常态化长效化,真正让民营企业易准入、快准入、真准入。

当前,各地正在加大对民营经济高质量发展的政策扶持力度。但实际执行过程中,仍存在难以落地的现象,导致政策“花多果少”。比如,有的政策同企业实际需求匹配度不高,出现“有而难落、落而打折”的问题;一些政策宣传、解读不到位,知晓率、落实度不高;有的地方因人事变动,政策稳定性、连续性不强。解决好这些问题,需要广泛

深入开展调查研究,进行政策的梳理、评估和整合,做到有的放矢、靶向发力,使惠企政策“点对点”精准推送。同时,要破除“肠梗阻”,切实提升执行效率,进一步完善政府诚信履约机制,健全政务失信记录和惩戒制度,有效杜绝“新官不理旧账”的现象。

金融是现代经济的血液,血脉通,增长才有力。从我省发展实际来看,民营企业普遍规模较小,由于融资渠道单一、融资成本高,“贫血”现象比较突出。助力全省民营经济健康发展,必须千方百计解决好“融资难”问题。相关部门要尽快配套完善金融市场体系,充分发挥信用的基础性作用和金融的支撑性作用,杠杆性作用,推动金融机构开展多样化、个性化金融服务,加大对民营企业的金融支持力度。

打好民营经济高质量发展的攻坚战,是摆在我省面前的重要任务。各级各部门和广大干部要以“自己人”的站位,架好“连心桥”、当好“服务员”,助推民营企业健康发展、高质量发展,开创全省民营经济百舸争流、千帆竞发的生动局面。